

抗战时期日本对海南的经济掠夺



曾被日军采掘的中昌水晶矿遗址。

◀上接B10版

在热带农业资源方面。1939年4月，日军在海南岛登陆之后仅两个月，日本进入海南岛的企业在日本军方的指导下，组成了海南岛农林委员会，据日文资料记载：参加海南岛农林委员会的日本企业有二十八家，包括：“伊藤产业、日本油脂、日窒、日东拓殖、武田长兵卫、大日本制糖、台湾拓殖、南洋起业、海南产业、海南物产、南洋橡胶、南国物产、南洋兴发、梅村、小川、野村合名、古川拓殖、普林斯敦轮胎、三共、明治制糖、盐野义、盐水港制糖、森永、东台湾咖啡、苏门达腊拓殖、铃木”。组成该委员会目的是为了避免日本企业之间不必要的竞争和重复建设，领衔海南岛农林委员会者是台湾拓殖株式会社。为了宣传海南岛的“农业开发”，该委员会还在1941年发行了自己的日文版刊物《海南岛》，刊登在海南各日本企业的广告以及“开发”的新闻，介绍关于海南岛农业的研究报告。

台湾拓殖1936年12月由日本民间及日本官方出资3000万日元设立，总部设在台北，“其设立的目的是开拓台湾之未垦地，经营各种栽培事业与移民事业，并协助人在中国华南、南洋之拓殖企业，尤以提供拓殖资金为主。台拓在成立之初，以开发台湾自然资源为主。1937年中日战争爆发之后，台拓更进而追随日军侵略扩张之步伐，陆续向华南、南洋发展”。1939年2月日军在海南岛登陆之后，台湾拓殖也闻风而动，进入海南岛，成为日本“国策会社”在海南岛的主力，其会社的规模也日益扩大，到1941年其资本已扩大到7000万日元。上述的日本农业企业几乎将战前海南岛已经形成的全部热带农业的农场据为已有，开始所谓的“农业开发”。

如日本人把台湾看作是其南进的前沿的话，那么日本人把海南岛视做其南进的前哨基地。在太平洋战争爆发前，日军几次大规模的军事行动，都把海南岛作为其出发基地。如昆仑关战役之前，日军五万人集结于三亚（1939年11月）；又如1940年9月，日军强行进占法属印度支那北部之前，在海口、三亚集

结日军数万人；1940年底，日军第48师团进驻海南岛北部；1941年底，日军25军集结于三亚，准备“南方作战”。大量军队的集结，自然需要大量的物资供应，特别是粮食供应。而在海南岛日军还有相当数量的驻军，一般维持在两万人左右，另外，日本侨民也大量进入海南岛，在1941年8月在海南岛的日本侨民人数已达6714人，当时估计在1941年内将超过万人。《台北帝国大学第一回海南岛学术调查报告》中把日本官方的观点表述更加明确：“海南岛作为南进的一大基地，派遣驻屯军及居留侨民也许会连续地增加。为了确保驻军及侨民所需粮食，增产水稻为主的粮食作物是绝对必要的。其次，台湾的蔗糖、北海道、满洲等地的甜菜糖，以其砂糖之总产，尚且不能满足（日本的）需求，从现状出发，应加强甘蔗的栽培。其他如陆续列入热带纤维、热带药用作物进入（海南岛）会社的栽培计划之各项，想来无论如何，这都是应加努力之热带生产资源。”

庞大的人口流动，也要求必要的粮食供应。而我们知道，恰在此时，日本国内的粮荒日趋严重。在1939年4月12日，日本政府公布米谷配给统制法，以强化对粮食的管理与控制。日方资料指出：“从昭和14年（1939年）秋到冬天，日本为突然表面化的国力困乏所苦恼，寄托以极大希望的、已经正式实施的生产力扩充计划，实际上只完成了80%，面临着电力不足、严重的稻米不足。”为解决粮食的短缺问题，日本想从当时为其殖民地的朝鲜调入1000万石（此处石为日本石，一石约合234.65公斤；总计约合234.65万吨）大米，但也没有成功。由此“日本进入了粮食不足的时代”。日本的粮荒，究其原因，是由于日本不断的对外侵略扩张所造成的，为扩军备战，不断扩大军工的生产，造成农业劳动力的转移，使农业生产大受影响，农业减产在所难免。而1939年席卷日本西部的干旱，只是使之表面化的直接原因。日本前外相樱内幸雄在1940年10月日本外交协会上，解释不能从朝鲜调入大米的原因时说：“这是由于中国事变爆

做“直营农场的水田”和“奖励水田”。虽然我们一时找不到日文资料中关于这两种不同性质的土地的概念解释，但可从相关例证对其进行一般的理解。“直营水田”是指由日本人直接组织人力，直接管理其生产的水田；“奖励水田”是指日本农业会社对当地农民生产进行监督的水田，当然在这其中，当地农民必须按日本人要求的作物品种及面积进行生产，其收获物也必须交给日本人（日文资料中称之为“买取”）。

日本人当然希望“直营水田”越多越好，以便于其控制生产。但是在整个抗日战争时期，由于日军无限制地扩大其军队，日本的劳动力不足问题极为严重。

由于人力的不足，在海南的日本农业会社所控制的土地中，“直营水田”的面积一般不大。据统计，日本各农业会社的一般稻米种植面积一个栽种季节中已达8670町步（1町步约合15亩），如果再加上“蓬莱应急米”的种植面积约2000町步，总数当在10000町步以上，这只是可统计的数字，实际的数字可能要更大一些。据日文资料：当时海南岛全岛水田总面积不超过8万町步。仅此而言，日人所掌握的水田面积已超过全岛水田总面积的12%，由此可见，人在当时的海南岛稻米生产中确有举足轻重的地位。以海南岛向来是一个稻米不能自给的地区而言，如此大比例种植面积水田的收获物，仅提供给日军及日本侨民食用，势必会加剧海南岛历来的粮食不足的危机。

在日军侵占海南期间，除了上述的矿业、农业外，日本企业在林业、水产等方面专营的企业，从事掠夺式的“开发”，其目的也是为了直接地支持日本的侵略战争。

在此时期，海南的主要经济活动，包括工业、农业、手工业以及贸易的活动，都在日本占领军的控制之下，海南岛经济实际上已经被日本纳入了其战时统制经济的框架之中，从而彻底中断了自清末以来，海南岛经济自主发展的进程，这对于海南的历史发展也有重大的影响。■



日方组织的海南岛农林委员会1941年发行日文版刊物《海南岛》。
张兴吉 摄



日本人农业调查
资料《海南岛农业调查
报告》。 张兴吉 摄